



*Коренные  
жители  
Кузнецкого  
края*

**(материалы с экспозиции  
Новокузнецкого  
краеведческого музея)**



В бассейне реки Кондомы издавна обитал многочисленный род «шор». По его имени шорцами стали называть всех жителей верховья Томи и ее притоков Мрассу и Кондомы. Возможно, что и название рода «шор» происходит от реки Шор — левого притока Томи. Письменности у них не было. Своего государства у шорцев не сложилось



Бубен шамана

По религии шорцы были шаманисты.

# Шорцы- кузнецы

Железодельная  
печь

**Предки современных шорцев были искусными мастерами по выплавке железа из руды и изготовлению различных железных изделий. Еще сибирские летописцы называли население верховьев Томи, Мрассу и Кондомы «кузнецами». Отсюда и пошли названия: Кузнецкая земля, Кузнецкий острог, город Кузнецк.**



Из железа шорцы делали самые разнообразные орудия труда, предметы домашнего обихода и военного снаряжения: мотыги (абылы), корнекопалки (озупы), наковальни, щипцы, ножи, котлы, таганы, ковши, охотничьи снасти.



ОХОТНИЧЬИ СНАСТИ